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压缩语句

16．[2014·辽宁卷] 概括下面语段的主要信息，不超过45个字(含标点符号)。(5分)
长征三号丙改二型火箭将在今年下半年发射，届时将搭载“嫦娥五号试验器”，执行探月工程三期再入返回验证试验的发射任务。为确保“嫦娥五号试验器”准确进入预定轨道，长征三号丙改二型火箭进行了多项技术攻关。整体上火箭“身体长高、翅膀变长”，芯级火箭增高1.5米，两个助推器加长0.8米。长征三号丙改二型火箭同时采用“天基测量”技术和最新的高码率传输技术，可以向地面技术人员传输火箭飞行过程的实时遥测数据，实现了“实时问诊”和“宽带传输”。
16．[答案] 长征三号丙改二型火箭将搭载“嫦娥五号试验器”执行发射任务，它进了多项技术攻关。
[解析] 本题考查压缩语段。压缩语段要“六抓”：①新闻抓导语；②概括抓物征；③描写抓对象；④议论抓观点；⑤推理抓结论；⑥信息抓关键词。原材料是一则新闻，因此抓导语是关键。原语段的导语是第一句话，是关键信息。为确保压缩后的语段信息涵盖全面，在不超规定字数的前提下，可以在导语之后的文字中抽取部分关键信息。
16．G[2014·山东卷] 概括下面这段话的主要内容，不超过55字。(4分)
近来，共青团中央发起了一项“青年好声音”网络活动，鼓励青少年结合自身学习工作实际，写下对24字社会主义核心价值观的认识和体会。活动开展一周多的时间里，33万余名青少年在网站、微博、微信、手机报等网络平台上，编创和传播内涵丰富、形式时尚的网络文化产品，仅话题微博总阅读量就超过9000万次。这项以弘扬社会主义核心价值观为主旨的活动，为网络空间注入了强有力的青春正能量。
答：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
16．[答案] 示例：为弘扬社会主义核心价值观，团中央发起了“青年好声音”网络活动，广大青少年积极响应，为网络注入了正能量。
[解析] 本题考查压缩语段的能力，能力层级为E级。所给语段共三句。第一句写团中央发起了“青年好声音”网络活动；第二句写参与活动的人很多，参与形式多样；第三句写该项活动很有价值。概括语段内容时就需要把这三句话的主要意思分别用简洁的文字概括出来。
21．[2014·重庆卷] 阅读下面材料，按要求答题。
雾是由贴近地面空气层中大量水汽凝结成的微小水滴(或冰晶)组成的悬浮体。出现雾时，空气中相对湿度大于95%，含水量一般为0.1～1克/立方来，形成人们的视觉障碍，一般情况下，水平能见距离低于1千米，而轻雾能见距离在1千米到10千米之间，给人朦胧缥缈的感觉。
霾由空气中浓度较大、直径很小的烟、尘等颗粒组成，它们形成悬浮体弥漫于空中。 出现霾时，虽然没有沙尘暴、扬沙等恶劣天气现象，但大气混浊，空气相对湿度小于80%, 水平能见距离明显缩短，一般在10千米以下，给人不甚透明的感觉。
(1)概括雾和霾的不同点，要求：16字以内。
答：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
(2)概括雾和霾的相同点，要求：16字以内。
答：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

21．[答案] (1)成分、相对湿度、能见度不同。(2)都是悬浮体，都会造成视觉障碍。
[解析] 本题考查语言运用中的压缩语段，按要求应先筛选信息，再概括答题。注意审题，明确要求。概括雾和霾的不同点与相同点，都要求在16字以内。
筛选雾和霾的不同点：“雾……微小水滴(或冰晶)组成……相对湿度大于……水平能见距离……；霾……烟、尘等颗粒组成，……相对湿度小于……不甚透明……” 概括为“成分、相对湿度、能见度不同”。
筛选雾和雾的相同点：“雾……悬浮体……视觉障碍……朦胧缥缈……；霾……悬浮体……能见距离明显缩短……不甚透明……”据此概括为“都是悬浮体，都会造成视觉障碍”。
5．2014·安徽省省级示范高中2月联考阅读下面的一则消息，请用一句话概括其主要内容。要求：不超过35个字。(5分)

本报合肥12月4日电　记者李陈续、通讯员杨保国3日从中国科大获悉，郭光灿院士领导的中科院量子信息重点实验室李传锋教授研究组与英国及意大利的合作者利用一个两粒子体系的简单模型，通过实验观测到经典噪声环境中量子关联的恢复现象。最新的《自然·通讯》在线发表了这一项在量子关联动力学演化研究中取得重要进展的成果。

最近的理论研究发现，在经典噪声环境即普通的噪声环境中，也存在着量子关联的恢复现象。经典噪声环境不同于量子环境，不存在系统与环境之间的信息交换过程，不能存储量子系统中的量子关联。
答：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

5．【解析】 要紧扣“谁(李传锋教授研究组与英意合作者)”“什么事(经典噪声环境中量子关联的恢复现象)”“怎么样(观测到)”。

【答案】 示例：李传锋教授研究组与英意合作者观测到经典噪声环境中量子关联的恢复现象。(5分)

6．2014·皖南八校二模请筛选、整合下面文字中的主要信息，拟写一条“比特币”的定义。要求：语言简明，不超过60字。(4分)

比特币(Bitcoin，简称BTC)是一种加密电子虚拟货币。2008年11月由一名化名为本聪的人首先提出。目前几乎成了一种全球通用的电子货币，可以交易，可以购买商品，也可以兑换成美元等传统货币。但与美元、欧元和人民币等传统货币不同的是，它不依靠国家货币机构发行，而是基于一套密码编码，通过复杂计算产生。
答：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

6．【解析】 下定义属于逻辑方法，有严格的要求，是一种用简洁明确的语言对事物的本质特征做概括说明的方法。下定义时，必须抓住被定义事物的本质属性和本质特征，多采用判断单句的形式，其格式为“×××(种概念)是×××的×××(属概念)”。本题中种概念为“比特币”，“属概念”为“加密电子虚拟货币”。解答本题的关键是理解、筛选出比特币(“一种基于一套密码编码”“通过复杂计算产生的”“不依靠国家货币机构发行”“几乎全球通用的”)的本质特征，还要注意信息的筛选和语序。

【答案】 示例：比特币是一种基于一套密码编码，通过复杂计算产生的，不依靠国家货币机构发行而几乎全球通用的加密电子虚拟货币。(4分) 

7．2014·合肥市一模提取下面材料中的主要信息，组成一句话新闻。(不得改变原意，不超过30字)(5分)

“嫦娥三号”卫星是中国国家航天局嫦娥工程第二阶段的登月探测器，于2013年12月初由长征三号乙运载火箭从西昌卫星发射中心发射。它携带中国的第一艘月球车，首次实现中国航天器月面软着陆。
答：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

7．【解析】 紧扣“谁(‘嫦娥三号’卫星)”“什么事(中国航天器月面软着陆)”“怎么样(实现了)”。

【答案】 示例：“嫦娥三号”卫星首次实现了中国航天器月面软着陆。(5分)
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